关于“二次函数和反比例函数”教学建议

一、框架结构图
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反比例函数
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二、课标要求

（一）、关于二次函数。

1、通过对实际问题情景的分析确定二次函数的表达式，并体会二次函数的意义；

2、会用描点法画出二次函数的图象，能从图象上认识二次函数的性质；

3、会根据公式确定图象的顶点、开口方向和对称轴（公式不要求记忆和推导），并能解决简单的实际问题；

4、会利用二次函数的图象求一元二次方程的近似解。

（二）、关于反比例函数。

1、结合具体情境体会反比例函数的意义，能根据已知条件确定反比例函数的表达式；

2、能画出反比例函数的图象，根据图象和解析表达式探索并理解其性质（k>0或k<0时图象的变化）。

3、能用反比例函数解决某些实际问题。

三、中考试题

2007年
24．在平面直角坐标系
[image: image4.wmf]xOy

中，抛物线
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经过
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PA

，

，

，

两点．

（1）求此抛物线的解析式；

（2）设抛物线的顶点为
[image: image7.wmf]B

，将直线
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沿
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轴向下平移两个单位得到直线
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，直线
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与抛物线的对称轴交于
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点，求直线
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的解析式；

（3）在（2）的条件下，求到直线
[image: image14.wmf]OBOCBC

，

，

距离相等的点的坐标．
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24．解：（1）根据题意得
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所以抛物线的解析式为
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（2）由
[image: image18.wmf]2

123

2

33

yxx

=++

得抛物线的顶点坐标为
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依题意，可得
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，且直线
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过原点。

设直线
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的解析式为
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。 则
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，解得
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所以直线
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的解析式为
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（3）到直线
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距离相等的点有四个。

如图，由勾股定理得
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，所以
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为等边三角形。

易证
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轴所在直线平分
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轴是
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的一个外角的平分线。

作
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的平分线，交
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点，交
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点，作
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相邻外角的平分线，交
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轴于
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点，反向延长交
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轴于
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点。

可得点
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就是到直线OB，OC，BC距离相等的点。

可证
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均为等边三角形。

可求得：

①
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，所以点M1的坐标为
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②点M2与点A重合，所以点M2的坐标为（0，2）。

③点M3与点A关于x轴对称，所以点M3的坐标为（0，-2）。

④设抛物线的对称轴与x轴的交点为N。
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，且ON=M4N，所以点M4的坐标为
[image: image53.wmf](230)

-

，

。

综上所述，到直线OB，OC，BC距离相等的点的坐标分别为
[image: image54.wmf]1

23

0

3

M

æö

-

ç÷

ç÷

èø

，

，M2（0，2），
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2006年

24．已知抛物线y=ax2+bx+c与y轴交于点A（0，3），与x轴分别交于B（1，0）、C（5，0）两点。
（1）求此抛物线的解析式；
（2）若点D为线段OA的一个三等分点，求直线DC的解析式；
（3）若一个动点P自OA的中点M出发，先到达x轴上的某点（设为点E），再到达抛物线的对称轴上某点（设为点F），最后运动到点A。求使点P运动的总路径最短的点E、点F的坐标，并求出这个最短总路径的长。
24．解：（1）根据题意，c＝3
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    所以
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    解得 
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    所以  抛物线解析式为 
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    （2）依题意可得OA的三等分点分别为（0，1），（0，2）
    设直线CD的解析式为
[image: image60.wmf]y

kx

b

=

+


    当点D的坐标为（0，1）时，直线CD的解析式为
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    当点D的坐标为（0，2）时，直线CD的解析式为
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    （3）如图，由题意，可得
[image: image63.wmf]M

(

)

0

3

2

，


    点M关于x轴的对称点为
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点A关于抛物线对称轴
[image: image65.wmf]x

=

3

的对称点为A'（6，3）

    连结A'M'

    根据轴对称性及两点间线段最短可知，A'M'的长就是所求
    点P运动的最短总路径的长
    所以A'M'与x轴的交点为所求E点，与直线x＝3的交点为所求F点。
    可求得直线A'M'的解析式为
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    可得E点坐标为（2，0），F点坐标为（3，
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    由勾股定理可求出
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所以点P运动的最短总路径（ME＋EF＋FA）的长为
[image: image69.wmf]15

2

。

对比这两年的中考试题，得到对这部分内容的学习要求：

四、学习要点

  二次函数

（1）二次函数的定义：形如
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，y叫做x的二次函数．

（2）二次函数的图象：二次函数的图象是一条抛物线．

（3）二次函数的性质：

①抛物线
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的顶点坐标是
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，对称轴是直线
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②当a＞0时，抛物线的开口向上；当a＜0时，抛物线的开口向下．

③当a＞0且
[image: image74.wmf]2
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时，函数y有最小值
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时，函数y有最大值
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④利用二次函数的图象求一元二次方程的近似解．

  反比例函数

（1）反比例函数的定义：形如y=(k≠0)，y叫做x的反比例函数．

（2）反比例函数的图象：反比例函数的图象是双曲线．

（3）反比例函数的性质：当k＞0时，图象的两个分支分别在第一、三象限，每个象限内，y随x的增大而减小．

当k＜0时，图象的两个分支分别在第二、四象限，每个象限内，y随x的增大而增大．
五、教材分析

六、几点建议

二次函数复习阶段可以完成如下练习：

练习:已知二次函数y=-x2+2x+3完成下列问题：

1、开口方向：∵a=-1<0，∴抛物线开口向下。

2、对称轴：x=-
[image: image78.wmf]2

b

a

=1，(即x=1)。

3、增减性： ∵对称轴x=1且开口向下

∴当x≤1时y随x的增大而增大；

当x≥1时y随x增大而减小。

4、与y轴交点：C(0,3)。

5、与x轴交点：令-x2+2x+3=0，解得：x1=-1，x2=3

即抛物线与X轴交点为A(-1,0),B(3,0)。

6、x取何值时y >0，y=0 ，y<0。

∵a=-1<0，抛物线开口向下；又抛物线与x轴交点为A(-1,0),B(3,0)

∴-1<x<3时，y>0

x=-1或x=3时，y=0

x<-1或x>3时，y<0 

7、求顶点：由(-
[image: image79.wmf]2

b

a

,
[image: image80.wmf]2
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)得顶点为坐标为D(1,4)  （或用配方法）

8、 最值:  ∵抛物线顶点为D(1,4)且a=-1<0

∴x=1时，函数有最大值y=4

9、两种形式互化：用配方法化成顶点式：y=-(x-1)2+4

10、画出函数的图象： 

11、平移：将抛物线y=-x2+2x+3向左平移3个单位，

再向下平移2个单位后所得解析式为：

y=-(x-1)2+4 ------y=-(x-1+3)2+4+2 

y=-x2+2x+3--------y=-(x+3)2+(x+3)+3+2

y=-(x-3)(x+1)-----y=-(x-3+3)(x+1+3)+2

即y=-x2-4x+2

12、翻折：将y=-x2+2x+3的图象绕x 轴翻折180度所得解析式为：

   y=x2-2x-3

七、参考练习（仅供参考）

[image: image235.wmf]3
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【例1】在压力不变的情况下，某物体承受的压强p（Pa）是它的受力面积S（m2）的反比例函数，其图象如图所示．

(1) 求p与S之间的函数关系式；

(2) 求当S＝0.5 m2时物体承受的压强p．

解：（1）设所求函数解析式为p=,把（0.25,1000）代入解析式，
得1000=
[image: image81.wmf]0.25

k

      解得k=250

∴所求函数解析式为p=
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s

（s>0）

     （2）当s=0.5m2时，p=
[image: image83.wmf]250250
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【例2】已知正比例函数y＝kx（k≠0）和反比例函数y＝
[image: image84.wmf]m

x

的图象都经过点（4，2）.

（Ⅰ）求这两个函数的解析式；

（Ⅱ）这两个函数图象还有其他交点吗？若有，请求出交点的坐标；若没有，请说明理由．

解：（I）∵点A（4，2）在正比例函数y=kx的图象上，有
[image: image85.wmf]k
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，即
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 ∴正比例函数的解析式为
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又∵点A（4，2）在反比例函数
[image: image88.wmf]x
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的图象上 , 有
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∴反比例函数的解析式为
[image: image91.wmf]x
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（II）这两个函数的图象还有一个交点．
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【例3】已知函数
[image: image95.wmf]2
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求函数的最小值；

在给定坐标系中，画出函数的图象；

设函数图象与x轴的交点为A（x1，0）、B（x2，0），求
[image: image96.wmf]12

xx

+

的值．

【解】
[image: image237.wmf]2
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（1）∵
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∴当x=2时，
[image: image98.wmf]min
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（2）如图，图象是一条开口向上的抛物线．

对称轴为x=2,顶点为（2，-3）．

（3）由题意，x1，x2，是方程x2-4x+1=0的两根，

解方程x2-4x+1=0得 
[image: image99.wmf]12
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∴
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=4．

【例4】如图，用长为18 m的篱笆（虚线部分），两面靠墙围成矩形的苗圃.

[image: image238.wmf]3
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（1）设矩形的一边为
[image: image101.wmf]x

（m），面积为
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(m2)，求
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于
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的函数关系式，并写出自变量
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的取值范围；

（2）当
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为何值时，所围苗圃的面积最大，最大面积是多少？

解：(1) 由已知，矩形的另一边长为[image: image107.wmf](
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则
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自变量
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的取值范围是0＜
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（2）法一：  ∵  
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∴ 当[image: image117.wmf]x

=9时（0＜9＜18)，苗圃的面积最大   

最大面积是81 
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法二:  ∵  
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[image: image121.wmf]x

=
[image: image122.wmf]9

)

1

(

2

18

=

-

´

-

时（0＜9＜18)， 

  
[image: image123.wmf](

)

81

1

4

18

0

2

=

-

´

-

=

最大值

y

（
[image: image124.wmf]2

m

）  

【例5】某商店经销一种销售成本为每千克40元的水产品.据市场分析,若按每千克50元销售,一个月能售出500千克; 销售单价每涨1元, 月销售量就减少10千克.针对这种水产品的销售情况,请回答以下问题:

（1）当销售单价定为每千克55元时,计算月销售量和月销售利润；

（2）设销售单价定为每千克x元, 月销售利润为y元,求y与x的函数关析式；

（3）商店想在月销售成本不超过10000元的情况下,使得月销售利润达到8000元,销售单价应定为多少？（单价是整数）.
解：（1）因为55元－50元=5元，则月销量事500件－10×5件=450件，

            月销售利润是15×450=6750（元）.

(2）设销售单价定为每千克x元, 月销售利润为y元，则y= (x－40)[500－10(x－50)]

   所以，y = －10x2＋1400 x－40000.

(3)由题意得，40·[500－10（x－50）] ≤ 10000,且－10x2＋1400 x－40000=8000.
解之得x≥75,且x1=60, x2=80

所以，单价应定80元.
【例6】据某气象中心观察和预测：发生于
[image: image125.wmf]M

地的沙尘暴一直向正南方向移动，其移动速度
[image: image126.wmf]v

（km/h）与时间
[image: image127.wmf]t

（h）的函数图象如图所示．过线段
[image: image128.wmf]OC

上一点
[image: image129.wmf])

0

,

(

t

T

作横轴的垂线
[image: image130.wmf]l

，梯形
[image: image131.wmf]OABC

在直线
[image: image132.wmf]l

左侧部分的面积即为
[image: image133.wmf]t

h内沙尘暴所经过的路程
[image: image134.wmf]s

(km)．

（1）当
[image: image135.wmf]4

=

t

时，求
[image: image136.wmf]s

的值；

（2）将s随
[image: image137.wmf]t

变化的规律用数学关系式表示出来；

（3）若
[image: image138.wmf]N

城位于
[image: image139.wmf]M

地正南方向，且距
[image: image140.wmf]M

地650km，试判断这场沙尘暴是否会侵袭到
[image: image141.wmf]N

城．如果会，在沙尘暴发生后多长时间它将侵袭到
[image: image142.wmf]N

城？如果不会，请说明理由． 

[image: image239.wmf]4

-


解：设直线l交v与t的函数图象于D点．

（1）由图象知，点A的坐标为（10，30），故直线OA的解析式为
[image: image143.wmf]t

v

3

=

． 

当
[image: image144.wmf]4
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t

时，D点坐标为（4，12），∴
[image: image145.wmf]12

,
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OT

，∴
[image: image146.wmf]24
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S

（km）.

（2）当0≤
[image: image147.wmf]t

≤10时，此时
[image: image148.wmf]t
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OT
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=

（如图1），

∴ 
[image: image149.wmf]t
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×
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=
[image: image150.wmf]2
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t

；

当10＜
[image: image151.wmf]t

≤20时，此时
[image: image152.wmf]t

OT

=

，AD=
[image: image153.wmf]30
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TD
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ET

（如图2），

∴ 
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=
[image: image155.wmf]150
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t

；

当20＜
[image: image156.wmf]t

≤35时，∵B，C的坐标分别为（20，30），（35，0），∴直线BC的解析式为
[image: image157.wmf]70
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，

∴D点坐标为（
[image: image158.wmf]t

，
[image: image159.wmf]70
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），∴
[image: image160.wmf]70
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（如图3），

∴
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[image: image162.wmf]675
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[image: image240.wmf]y


（3）∵当
[image: image163.wmf]20
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t

时，
[image: image164.wmf]450
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当
[image: image165.wmf]35
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时，
[image: image166.wmf]675
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S

（km），而  450＜650＜675，

所以N城会受到侵袭，且侵袭时间
[image: image167.wmf]t

应在20h至35h之间．

由  
[image: image168.wmf]650
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t

，解得 
[image: image169.wmf]30
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t

或
[image: image170.wmf]40

=

t

（不合题意，舍去）．

所以在沙尘暴发生后30h它将侵袭到N城．  

【例7】如图，将一块直角三角形纸板的直角顶点放在
[image: image171.wmf])
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C

处，两直角边分别与
[image: image172.wmf]y

x

,

轴平行，纸板的另两个顶点
[image: image173.wmf]B

A

,

恰好是直线
[image: image174.wmf]2
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y
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[image: image175.wmf])
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的交点．

[image: image241.wmf]x

（1）求
[image: image176.wmf]m

和
[image: image177.wmf]k

的值；

（2）设双曲线
[image: image178.wmf])
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在
[image: image179.wmf]B

A

,

之间的部分为
[image: image180.wmf]L

，

让一把三角尺的直角顶点
[image: image181.wmf]P

在
[image: image182.wmf]L

上滑动，两直角边

始终与坐标轴平行，且与线段
[image: image183.wmf]AB

交于
[image: image184.wmf]N

M

,

两点，

请探究是否存在点
[image: image185.wmf]P

使得
[image: image186.wmf]AB
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过程和结论．

解：（1）∵
[image: image187.wmf]B
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在双曲线
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[image: image189.wmf]AC

∥
[image: image190.wmf]y

轴，
[image: image191.wmf]BC

∥
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轴，

∴A，B的坐标分别
[image: image193.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image194.wmf])
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，
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又点A，B在直线
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上，∴
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   解得
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或
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当
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且
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时，点A，B的坐标都是
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 EMBED Equation.3  [image: image203.wmf])
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，不合题意，应舍去；当
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且
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时，点A，B的坐标分别为
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 EMBED Equation.3  [image: image207.wmf])
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,
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∴
[image: image209.wmf]2
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且
[image: image210.wmf]4
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.

（2）假设存在点
[image: image211.wmf]P

使得
[image: image212.wmf]AB
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[image: image213.wmf]AC

∥
[image: image214.wmf]y

轴，
[image: image215.wmf]MP

∥
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轴，∴
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∥
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∴
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,

设点P坐标为
[image: image224.wmf])
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P

（1＜x＜8＝，则M点坐标为
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∴
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，即
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D

．∴方程（※）无实数根．

所以不存在点
[image: image231.wmf]P

使得
[image: image232.wmf]AB
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【例8】[image: image242.wmf]O

垮江大桥采用了国际上新颖的V型钢构组合拱桥结构，主桥上的钢拱在空中划出一道优美的弧线，远远望去象是一弯彩虹横卧于清波之上．

大桥上的桥拱是抛物线的一部分，位于桥面上方部分的拱

高约21米，跨度约120米.
（1）请你建立适当的直角坐标系，求出可以近似描述主
桥上的钢拱形状的解析式；
（2）问距离桥拱与桥面交点20米处的支架长为多少米？ 

[image: image243]解：（1）如图建立平面直角坐标系，则h= －x2＋20.

（2）距离桥拱与桥面交点20米处的点的坐标是（－40，h）

或（40，h），则h = －（米）.
× 1600＋20 = 
[image: image244.png]


【例9】如图，抛物线y=-ax2+ax+6a
交x轴负半轴于点A，交x轴正半轴于点B，交y轴正半轴于点D，O为坐标原点，抛物线上一点C的横坐标为1．

（1）求A，B两点的坐标；

（2）求证：四边形ABCD是等到腰梯形；

（3）如果∠CAB=∠ADO，求a的值．

解：（1）由抛物线y=-ax2+ax+6a，可得y = -a（x＋2）（x－3）

当y=0时，-a（x＋2）（x－3）= 0即x1 = －2,x2 = 3.

所以A（－2，0），B（3，0）

（2）由（1）可知，抛物线的对称轴是x = ,而D（0,6a）、C(1,6a)

所以AB∥CD，且D与C、A与B都关于直线x = 对称,
所以四边形ABCD的等到腰梯形．

（3）∵∠CAB=∠ADO，∠DOA=∠AOM=900，

∴△DOA ～ △AOM ～ △CDM.
∴= ,=  .  而OA=2,CD=1，OD=6a，

∴ OM=2MD=4a，
∴4=24a2,即a= ± EQ \F(,6) 

，而a是负数，所以a =  EQ \F(,6) 
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